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2016 is aan het be
zomer verschenen;
onderzoek naar de sta van de
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medezeggenschap. De

antwoorden van de bijna /r50

ondernemingsraden die
meededen, hebben onderzoeker
John Sne[ aan het denken
gezet. Veet rechten worden niet
optimaaI benut. Dat Ligt deels
aan de oR, maar zeker ook aan
de bestuurder. Gezamentij ke

schoting kan dit probteem
optossen.
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Waar ben je het meest van
geschrokken?
'Echt zorgwekkend vind ik dat heel veel

on'en niet genoeg kandidaten kunnen
vinden. Bijna 40 procent heeft een of

meer vacatules in de on en bij maar
iiefst 52 procent zijn er geen verkiezin-
gen nodig geweest om de on samen te
stellen. Dat zijn dramatische percenta-
ges die erop duiden dat de on in heel

veel organisaties nìet leeft bij de achter-

ban. Ik hoor veel oR'en daar steen en

been over klagen, maar ik vind dat ze

ook zelf het boetekleed aan moeten
trekken. De medewerkers hebben ge-

woon geen goed beeld van wat een oR

is en doet. Dat heeft alles te maken met
de communicatie van de oR naar de

achterban. Vaak denken on'en dat het
voldoende is om de notulen van de

vergadering te verspreiden. Niet dus.

Goede communicatie is moeilijk, daar

moet je echt aandacht aan besteden.

Je moet niet alleen laten zien wat een

on doet en welke successen hii boekt,
maar dat ook op een aantrekkelijke
manier vertellen.'

Het onderzoek laat, ook zien
dat de OR veel rcchten niet
benut.
'Helaas wel. Zo vindt 52 procent van
de ondernemingsraden dat zij vorig
jaar onvoldoende gebruik hebben ge-

maakt van het lnitiatiefrecht. En bij
het belangdjke advies- en instem-
mingsrecht zien we dat de on vaak
wordt gepasseerd. Maar liefst 60 pro-

cent van de on'en geeft aan in 2015 een

of meer keer geen adviesaanvraag te
hebben ontvangen, terwijl daar wel
degelijk recht op was. Bij het instem-
mingsrecht zegt 38 procent in 2015

een of meer keer geen instemmingsver-
zoek te hebben ontvangen waar dat wel
had gemoeten.

Ook het scholingsrecht wordt zwaar on-

derbenut. Leden van de ondernemings-

raad hebben volgens de WOR recht op

minimaal vi¡f scholingsdagen per jaar.

Dat aantal staat niet voor niets in de wet.

Die heeft de on nodig om goed te kunnen

functioneren. Uit de MonitOR komt he-

Iaas naar voren dat in 2015 slechts 15

procent inderdaad met de hele on vijf of

meer dagen scholing heeft gevolgd. Een

groter deel, 17 procent van de oR'en, is

helemaal niet op cursus geweest. Het
gemiddeld aantal dagen collectÌeve

'Ondernemings-

raden geven de
bestuurder een
magere 6, voor
het voldoen aan
zinplichten die
voofivloeien uit
de WOR'

bestuurder een magere 6,4 voor het vol-
doen aan zijn plichten die voortvloeien
uit de WOR. Blijkbaat nemen bestuur-
ders ondernemingsraden dus nog onvoi-

doende serieus. Vaak hebben ze ge-

woon geen flauw benul van wat
medezeggenschap inhoudt. Een reden

daarvoor is dat er in managementoplei-

dingen niet of nauwelijks aandacht is

voor medezeggenschap. Zezien het als

een wettelijk verplichte lastpost in
plaats van een orgaan om de kwaliteÌt
van de besluitvorming in de onderne-
ming te verbeteren.'

Zijn er ook nog positieve uit-
komsten van het anderzoek?
Gelukkig wel. Het is positlef dat 38 pto-

cent zegt dat de on goed is voor de carri-
ère, terwijl maar 24 procenl het als een

nadeel ziet. Daarbij valt vooral op dat jon-

gere medewerkers positiever zijn dan

mensen van boven de 45. In de categorle

25IoL34jaar zieT,42 procent het ais be-

vorderiijk voor de carrÌère; van 35 tot 44
jaar zelfs 50 procent. Bij 45-plussers ligt
dat met ongeveer 33 procent lager. Het is

ontzettend jammer dat de on de positieve

kanten van de medezeggenschap slecht

naar de achterban communiceert. Dit
ziin de dingen die je moet laten zien om

de on aantrekkelijker te maken.

Wat me verder opvalt is dat de oR tevre-
den is over zichzelf en wet. Zo zegÍ71.
procent dat de on goed aansluit bij de

behoefte aan inspraak van de werkne-
mers en vindt ruim 60 procent het niet
nodig om de WOR aan te passen. Het
grootste deel geeft daarvoot als reden

dat de WOR voldoende instrumenten
biedt om medezeggenschap uit te kun-
nen oefenen. Dat betekent dus dat het

voorbarig is om de huidlge medezeg-
genschapstructuur overboord te gooien,

waar steeds vaket voor wordt gepleit. In
piaats van te zoeken naar allemaal alter-

natieve vormen van medezeggenschap

om inspraak te bevorderen, lijkt het me

verstandiger om te zorgen dat de on zijn
rechten beter benut. Een eerste stap zou

kunnen zijn dat in de wet de verplich-
ting wordt opgenomen dat de bestuur-
der een dagdeel meegaat op scholing
van de on. Dan kunnen ze onder begelei-

ding van een trainer hun samenwerking
verbeteren en kan de bestuurder inzien
dat een on die van zijn rechten gebruik-

maakt een toegevoegde waarde heeft
voor de onderneming.' <
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scholing ligt op 2,5. Dat is slechts de

helft van wat wettelljk verplicht is.' (Zie

ook het artikel op paglna 32.)

Hoe verklaart u die
onderbenutting?
Dat llgt deels bij de ondernemingsraden
zelf.Zo geeft bij het schoiingsrecht 34

procent van de oR'en aan zelf minder
scholÌng nodig te hebben dan vijf da-
gen. Maar de bestuurder speelt ook een

grote rol. Bij het passeren van de on bij
het advies- en instemmingsrecht is dat

overduÍdelijk te wijten aan de bestuur-
der. lMaar ook bij het scholingsrecht
spelen bestuurders een negatieve ro1.

Hoewel het scholingsrecht een zelfstan-
dig recht is en er geen toestemmlng no-

dig is van de bestuurdet, blijkt dat on'en

toch vaak vragen of ze op scholing mo-
gen. Bijna de helft van de oR'en vraagt
altijd om toestemming, terwljl slechts

een kwart dat nooit doet. Maar als je

toestemming vraagt, geef je de bestuur-
der ook de mogelijkheid om nee te zeg-
gen. In 27 procenl van de gevallen doet
hlj dat soms en 2 procent geeft zelfs bil-
na nooit toestemming. En hoewel we
daar nÍet specifÍek naar gevraagd heb-

ben, heb ik ook de indruk dat bestuur-
ders regelmatig druk uitoefenen om

vooral nÌet te veel, niet te vaak en niet
te duur op scholing te gaan.

On'en vinden ook dat bestuurders de

wet beter moeten naleven. Zij geven de


